

新学期市教委调整中小学作息时间

上课 小学8:15以后初中8:00以后

市教委昨天宣布,2007学年起调整本市中小学的作息时间。小学与初中(寄宿制学校除外)分别实行上午8时15分以后和8时以后安排集体教育活动的作息制度。

中小学上学时间推迟,将给本市诸多学生家庭带来连锁反应。有家长担心,这样一来,会否挤掉孩子的学习时间?家长上班被拖累怎么办?早到校的孩子,会不会吃闭门羹?记者从市教委获悉,新作息时间已在本市部分区试点,针对这些可能产生的连锁问题,市教委已先期在学生、家长、老师中开展了调研。

试点学校放学未推迟

从1999年开始,本市中小学均在7时45分以后安排集体教育活动。今年2月份,为贯彻“健康第一”思想,切实提高学生体质和健康水平,市教委率先在卢湾、浦东、虹口、嘉定4个区试验推迟集体教育活动时间,在试验区,小学集体教育活动的开始时间在8时或8时15分以后,初中集体教育活动的开始时间则在8时15分以后。

推迟上学时间会否影响教学时间?记者了解到,试点学校一般采取适当调整上午休息时间,少量紧缩中午休息时间,基本稳定下午作息时间的对策。比如虹口区第三中心小学为确保课时,将早操时间

从25分钟缩减为20分钟,原本20分钟的晨会调整为午会,午餐推迟5分钟,而下午上课时间和放学时间均不变。嘉定方泰中学取消了30分钟的早读,每节课从45分钟缩短为40分钟,增加课间休息,放学时间也不变。

调查显示,作息时间调整后,60.1%的试点学校并没有延迟放学时间,另有30.0%的学校延迟放学时间,还有9.9%的学校反而提早了放学时间。

学生家长接受度较高

根据市教委对4个试点区12所中小学校1263名学生、1162位家长、221位教师的问卷调查显示,分别有89.4%的家长、71.4%的学

生、67.0%的教师认为新作息时间比较合适。有74.6%的受访学生认为,推迟上学时间对吃好早餐有积极作用,还有57.1%的学生认为对延长睡眠时间有利。

对于新作息时间与家长的工作时间会否起冲突,有58.2%的家长认为时间调整后,有利于自己的工作与生活,仅有5.2%的家长认为此项调整不利于工作与生活。

提前到校学生也有去处

中小学生上学时间推迟,让一些上班早的家长犯难了。即便学校推迟上课时间,自己无奈还得把孩子早早送到学校,会不会吃闭门羹?记者获悉,对于一些提前到校的学生,各试点学校采取

灵活措施。

虹口区各试点中小学7时30分就允许学生进校,而集体活动则统一安排在8时或8时15分之后开展。卢湾区复二小学专门为早到学生准入证,启秀实验中学则采取大门7时30分开,小门随时开的策略,不让早到学生被关在校门外。

当然,提前到校的学生也不会无所事事。所有试点学校在集体教育活动开始前,均安排护导老师,由辅导员、班主任、体育老师组成,引导学生开展学习、劳动、体育、文娱活动。有的学校还开放阅览室、电脑房、体育场,让学生自由选择。

本报记者 钱滢

07082310501

本市公布2007学年教育项目与收费标准

进城务工就业农民子女减免借读费

本报讯(通讯员 张忠伟 记者 秦武平)日前,市物价局、市教委、市财政局联合公布了2007学年本市主要的教育收费项目和收费标准。2007学年,本市继续对义务教育阶段就近入学的公办学校中就读的本市户籍中小学生、持有《上海居住证》的引进人才子女及在此类学校就读的符合条件的进城务工就学农民子女免除学杂费。

为进一步规范本市各级各类学校的教育收费行为,维护学生和家长权益,根据国家发展改革委等七部委规定,此次公布的

包括学前教育、基础教育、中等职业教育、高等教育主要收费项目和收费标准,以及本市民办高校等学费和住宿费收费标准。比如,公办学校外省市学生借读费,每学期小学、初中、高中分别为500元、800元和1500元,进城务工就业农民子女则减免借读费。此外,课本和作业本费为小学1-5年级(一期课改)95元,小学1-5年级(二期课改)150元,初中6-9年级(一期课改)150元,初中6-9年级(二期课改)185元,高中的书簿费标准另外见表格。

对于此次公布的教育收费情况,市民可通过市发展改革委(物价局)网站(www.shdrc.gov.cn)和市教委网站(www.shmec.gov.cn)查询。各有关学校通过公示栏、公示牌、校园网、招生简章、缴费清单等多种形式,向学生家长及社会全面公示收费项目、收费标准、收费依据、减免政策、投诉电话等内容。广大市民遇到相关收费问题可通过市价格投诉中心12358热线或市教委热线52381363进行投诉举报。相关部门将对收费执行等情况加强监督检查。

市英语社会等级考试停中小学生

本报讯(记者 钱滢 特约通讯员 焦苇)今年4月市教委取消英语等级考试后,一些社会机构乘虚而入,推出“上海市中小学生通用英语能力测试”、“中小学生英语能力等级考试(上海地区)”。本报8月14日科教卫新闻版刊登了《民间“中小学生英语等级考”抢滩市场》报道后,引起教育部门的关注。昨天,市教委全面叫停此类中小学生英语社会等级考试。

市教委明确要求:各级教育行政部门及其下属单位以及各中小学不参与各种面向中小幼学生的社会考试的主办、动员和组织等活动,不得将各种社会考试成绩作为评价和招生的依据。而学生自愿参加各种社会考试的情况,不记入《上海市学生成长记录册》,不纳入综合素质评价范畴。

据悉,根据市教委有关职能部门的要求,“上海市中小学生通用英语能力测试”已停办。



中日少年交流同跳一支友谊舞

昨天下午,上海中福会少年宫迎来了一批友谊小使者,他们是来自日本千叶县船桥市“船桥少年之船”访华团的青少年。据了解,中福会少年宫与日本青少年相互交流活动,早在1982年就开始了形式多样的文化交流,一直延续至今。

图为中日两国的小朋友一起学跳中国民族特色的蒙古舞

杨建正 摄影报道

专职教师一对定向辅导
教师全天免费陪读答疑
面向小学初中高中各年级
学大教育 51697065 51697250

耗电量为传统灯泡的1/10,使用寿命是其100倍

LED新光源加速走入生活应用

亮申城老百姓的日常生活。

成本渐省的节能高手

据上海半导体照明工程技术研究中心工程师李抒智提供的资料,上海总用电量的12%-15%是照明用电,如果利用LED照明取代灯泡的话,能节电70%左右。普通的白炽灯功率一般为40-60W,而LED灯只需3-6W,并可将寿命延长到3万~5万小时,虽然LED照明器具的价格比普通电灯泡贵,但这些额外成本将在3~5年内省回来。

目前,LED的成本正以每年20%速度降低,估计明年开始,用于普通照明的LED灯将大幅增加。

全能的高品质新光源

在景观照明上替代霓虹灯,节能70%;在交通信号灯上替代白炽灯,节能80%;目前的发光效率已高于白炽灯,预计2010年将超过荧光灯,进入占全球电力消耗15%~20%的普通照明领域,节能效果将更显著。世界各国普遍看好LED照明的发展前景。美国、欧盟、日本和

韩国,近年来纷纷为LED度身定制了推广计划并委以重任。

在农业上,LED和太阳能电池联手可制成植物灯:白天,让植物尽情吸取阳光中的营养,晚上则用白天收集来的太阳能,让LED灯发出植物所需波长的光,提高农作物的产量。另外,还可以把LED调节成不发紫光的冷光源,用在水下照明,可不生苔藓。

目前,LED已广泛应用于景观照明、建筑外观照明、交通信号灯、道路照明、大尺寸液晶电视背光源

和汽车照明等。我们身边的很多建筑,也已采用了LED灯,如外滩、东方明珠、国际会议中心、五角场彩蛋、东海大桥、崇明前卫村等等,已经或计划实施半导体照明示范工程。据悉,本市近期还将在使用LED景观照明的建筑中组织十佳评选。

【相关链接】

以半导体芯片为材料的固态光源。它利用电子移动来发光,直接把电能转换成光能,转化效率高达68%,是白炽灯的5倍以上。因此,LED的耗电量仅为传统灯泡的1/10,使用寿命却是其的100倍。据估算,如果将全国三分之一的传统照明用LED替代,每年将省下一个三峡水电站。